



Αθήναι 6 'Ιου'ίου 1944

Έτος Α' Αριθ. φύλλου 6
Γραφεία: Γερανίου 2, Αθήναι
Τηλέφωνα: 20.372—28.840

Τιμή φύλλου δρχ. 500.000

ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ—ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Δ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ—ΣΠΥΡΟΥ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

Τὰ αίτήματά μας

Εΐνε ή ὦρα νά φανούν οί δυνατοί

του 'Ακαδημαϊκού κ. ΣΠΥΡΟΥ ΜΕΛΑ

Υπάρχει κατήφορος στο ελληνικό θέατρο. Και φανερώνεται στην καθολική μετάθεση των κριτηρίων στο ταμείο των επιχειρήσεων. Η είσπραξη έχει καταστήσει ο μοναδικός γνώμονας. Προβάλλεται μια βίαση δικαιολογία: Η κρίση και τα φοβερά της προβλήματα. Οι επιχειρήσεις πρέπει να ζήσουν! Κι' όχι αυτές μονάχα, μα κι' οι καλλιτέχνες που τις δουλεύουν, ηθοποιοί, και συγγραφείς. Ποιος μπορεί ναχη αντίλογια σ' αυτό; Άμα δλο το ζήτημα μπει εκεί, τότε παύει κάθε συζήτηση. Γιατί απλούστατα, τη θέση των ιδεών παίρνουν οι γουργουρισμοί των έντέρων! Και, σε τέτοιο επίπεδο, δε θα μας ξικανε κέφι να πούμε την παραμικρή κουβέντα.

Όλα τα πράματα όμως έχουν τα δριά τους—άκόμα και οι γουργουρισμοί. Ο καλλιτέχνης δε μπορεί να ταμπουρωθή πίσω από τις σημερινές δυσκολίες της ζωής, για να διεκδικήσει την ασυδοσία. Ούτε οι επιχειρήσεις, ούτε οι ηθοποιοί, ούτε οι συγγραφείς μπορούν να προσχωρήσουν στη διανοητικότητα του μαυραγοριτισμού, χωρίς να υπογράψουν τον καλλιτεχνικό τους θάνατο. Και είναι καιρός ν' αναθεωρήση τη διαλλαχτική στάση της ή κριτική, σ' αυτό το κεφάλαιο, μπροστά στο σοβαρότατο κίνδυνο να ιδούμε το νεοελληνικό θεατρικό οικοδόμημα να σωριάζεται στη λάσπη του πιό μαύρου βιομηχανισμού.

Ο κίνδυνος αυτός δεν είνε διόλου φανταστικός. Είδαμε, τελευταία, τόσες τιμωρυχίες στα κοιμητήρια των πιό ξεχασμένων και φθηνών επιτυχιών' είδαμε τόσες άπεγνωσμένες έρευνες στα όσπεφυλάκια των κειρών δραματολογίων' είδαμε τόσες επιχειρήσεις να καταφεύγουν στα γούστα της γιαγιάς μας, σ' ένα φρενήρη κι' ασυνείδητο συναγωνισμό, του ποιός πρώτα και καλύτερα θα προσαρμωθή στα κέφια του πιό άξεστου και βάνουσου θεατή, αντικρύσαμε τόσους συγγραφείς, που ξεκίνησαν μ' ιδανικά στη σταδιοδρομία τους και προσπάθησαν και μόχθησαν κι' έδοσαν κάτι, να πέφτουν σε μια στεγνή έμπορική παραγωγή. Είδαμε τέλος ηθοποιούς δραματικούς μ' αξία να λένε το ντουεττάκι τους με τις συμπτρέτες του έλαφρου θεάτρου σ' αυτό το μπασαπαρδεμένο είδος της «μουσικής κωμωδίας» που άπόχτι τελευταία τόσο ξαφνική πέραση... Τι άλλο μένει να ιδούμε άκόμα, για να νοιώσουμε πως ήρθε ή ὦρα για την αντίδραση;

Ένας από τους κύριους σκοπούς του περιοδικού αυτού, όπως είδατε στο προγραμματικό άρθριδιο, στο περασμένο φύλλο, είνε να καλλιέργηση και ν' απλώση, σ' όσο παίρνει πλατύτερους λαϊκούς κύκλους, την άτιμόσφαιρα της άγάπης στο θέατρο, που πιστεύουμε πως είνε άπό τους όλόπρωτους παράγοντες στην έντατική κι' ήρωική εργασία, που θα χρειαστεί για την

έθνική μας άνασυγκρότηση. Άκριβώς όμως γιατί καλλιεργούμε αυτή την άγάπη, με πίστη κι' άφιλοκέρδεια, θ' άποτελούσε άσυγχώρητη προδοσία του σκοπού μας, αν δε ζητούσαμε κι' από τις θεατρικές επιχειρήσεις το άντάλλαγμα—ένα άντάλλαγμα που και πάλι αυτές πρόκειται να ύπηρετήση, — να συγκρατηθούν στον κατήφορο του πήραν και να προσπαθήσουν, με ειλικρίνεια κι' έπιμονή, να ύψώσουν το επίπεδο της δουλειάς τους. Κι' όχι άπ' αυτές μονάχα μα κι' από τους συγγραφείς κι' από τους ηθοποιούς. Μ' όσο πόνο και συμπάθεια βλέπουμε, όλους αυτούς, ν' άγωνίζονται να μην παρασυρθούν στην οικονομική έξαθλίωση, από τη φοβερή κρίση, που δέρνει τον τόπο, μ' άλλο τόσο βλέπουμε να καθυστερεί το αίτημά τους για την ποιοτική βελτίωση της εργασίας.

Πρέπει να έννοηθί άπ' όλους, όσο παίρνει πιό γρήγορα, ότι κανενός είδους δικαιολογία δε μπορεί να μεταβάλει τα θέατρα σε μπακάλικα, που ό μοναχός καμώς είνε να μεγαλώσουν το τζίρο τους και να πραγματοποιήσουν όσο παίρνει μεγαλύτερο κέρδος. Σ' αυτή την άντίληψη βάζει αυτόματα φραγμούς ή διπλή φύση του θεάτρου, που δεν είνε μονάχα έμπορική επιχείρηση (όπως τη βλέπουν μερικά ξένα στοιχεία, που πήδησαν στις θεατρικές επιχειρήσεις από την άγορά, το Χρηματιστήριο, άκόμα και τη ρουλέτα, στην ταραγμένη και θολή αυτή περίοδο, μ' άποκλειστικό σκοπό το κέρδος) είναι και καλλιτεχνική, μ' άλλα λόγια πνευματική. Αν το θέατρο δε μπορεί να τραφεί και να θρέψη τους εργάτες του με μόνα τα ιδανικά, δε μπορεί όμως και να πετάξη τη σημαία τους στα σκουπίδια με την πρόφαση, ότι οι καιροί είναι δύσκολοι! Οι καιροί, όποιοιδήποτε καιροί, ποτέ δεν είνε εύκολοι, όταν υπάρχει καλλιτεχνική συνείδηση, που έννοει να κρατήση μια τίμια ίσορροπία ανάμεσα στις πραχτικές ανάγκες και τις άπαιτήσεις του ιδανικού — μια συνείδηση που θέλει ν' άντιπαλαίψη τη φυσική τάση του ανθρώπου στο ύλικό κέρδος.

Κάθε άνοχη, από δω και πέρα, στη σημερινή κατάσταση του θεάτρου είναι σιωπηρή συνοχή στην τάση της παρακμής. Είναι ή ὦρα, στον άγωνα που επιβάλλεται να γίνη για την άποσέβηση της, να πάρη ό καθένας τη θέση του και τις εϋθύνες του. Είναι ή ὦρα να φανούν οι δυνατοί, άνάμεσα σ' όλους τους ζωντανούς παράγοντες του θεάτρου, επιχειρηματίες, συγγραφείς, ηθοποιοί. Και να έγκαινιάσουν, χωρίς δισημαγμούς και χωρίς άμφιταλαντεύσεις, την αντίδραση που προσμένει το φωτισμένο θεατρικό κοινό, το πονεμένο από τη σημερινή ώμη έκμετάλλευση, άλλα και το άλλο, που γεμίζει τις πλατείες των θεάτρων με τόση άγνόητα και τόση διάθεση, για να βλέπη να παρβρίγουν την

ΝΑΥΣΙΚΑ ΓΑΛΑΝΟΥ-ΒΟΥΤΥΡΑ



Άπό τις πιό δυναμικές και τις περισσότερο προικισμένες πρωταγωνίστριες της Έθνικής Λυρικής Σκηνής μας. Κόρη του έξαιρέτου διηγηματογράφου Δημοσθένη Βουτυρά βγαλμένη μέσα από άρχοντική και λογοτεχνική οικογένεια, συνδυάζει το τάλαντο με την ώριάν έμφάνιση. Ιοιολύμφορη μουσική ιδιοφυία, έβειξε από τα πρώτα χρόνια των σπουδών της την έπειτα θριαμβευτική εξέλιξη της. Σπούδασε εδώ και στο έξω:ερικό κι' έπειτα από έμφάνσεις της σε χώρες εύρωπαϊκές, γύρισε στην Ελλάδα, μπήκε στην Κρατική Σκηνή και έπεβλήθη άμέσως. Με τα άξιοθαύμαστα φωνητικά προσόντα της, άλλα και με την έντεχνη ηθοποιία της, άπέδωσε τους πρώτους ρόλους στη «Νυχτερίδα» στη «Χώρα του Μειδιάματος» στον «Πρωτομάστορα» και τελευταία στην «Εϋθυμη Χίρα» που στάθηκε μια μεγαλειώδης προσωπική επιτυχία της, καθώς και σε άλλες της δημιουργίες. Τώρα, φθασμένη πιά άπόλυτα, κυρίαρχη της σκηνής και της θαυμασίας φωνής της, σε πλήρη τεχνική ώριμότητα, προσκρίθη για το καλοκαίρι να άποδώση την «Ιφιγένεια έν Ταύροις» το άριστούργημα του Πιλόουκ στο θέατρο 'Ηρώδου του Άστικού. Άμέσως έπειτα θα παίξη Μόσαρτ που ειδικεύεται σ' αυτόν: «Σήμερο του Φίγκαρος» και ύστερα «Πουλμένη μνηστή» του Σμέτανα. Με μόρφωση ιδιαίτερη, μ' έπιμέλεια κι' εϋσυνείδησία που την καθοδηγούνε πάντα, σίγουρα θα τιμήση πάλι το όνομα του Έλληνικού θεάτρου και έξω από τα σύνορά μας, στις αάριανές περιόδους της ειρήνης.

πιό πρόχειρη και πιό χοντροκοιμένη άπόλαυση. Και δεν έννοώ εδώ καμιά όμαδική σταυροφορία! Δεν επικαλούμαι κοιμιά ένωση των δυνατών για δονκιχωτικές καλλιτεχνικές έξορμήσεις και κονταρομαχίες. Το ελληνικό κοινό γυρρεί να φανούν οι δυνατοί επιχειρηματίες, που θ' άγωνιστούν, άντρικά και σταθερά, να επιβάλλουν περισσότερο σεβασμό στην ιδέα του θεάτρου. Γυρρεί από τους δυνατούς συγγραφείς να στραφούν σε μια τέχνη, που ν' άνεβαζή το πνευματικό επίπεδο του λαού και ν' άγωνιστούν να την επιβάλλουν, θυσιάζοντας, στην άρχη, ένα μέρος από τα κέρδη που θα είχαν από τα λεγόμενα — με τόσο κυνισμό! — «έμπορικά» έργα. Ζητά από τους δυνατούς ηθοποιούς ν' άντιτάξουν το «έβτο» τους έναντίον της θεατρικής βιομηχανίας, που τους καταδικάζει να έρμηνεύουν ρόλους χωρίς κανένα περιεχόμενο, σε τιποτένια έργα, που διαλέγονται μόνο και μόνο με τη βεβαιότητα — ή άκόμα και την έλπίδα — πως θάχουν μεγάλες εισπραξίες. Έχουν κάθε δικαίωμα οι δυνατοί μας ηθοποιοί (και μπορούν να το βάξουν και στα συμβάλαιά τους) ν' άρνούνται τη συμμετοχή τους σ' έκτελέσεις έργων, που κατεβάζουν κάθε ιδέα τέχνης και ζημιώνουν άνεπανόρθωτα το σεβασμό που τις χρωστούμε. Οι ηθοποιοί δεν είνε ραμπότ. Είναι καλλιτεχνικές προσωπικότητες. Κι' έχουν δικαίωμα να επιβάλλονται σ' ό,τι σχετίζεται με την Τέχνη.

Αυτή την αντίδραση προσμένει ό λαός, στην κρίσιμη αυτή στιγμή της ιστορίας του θεάτρου μας. Και σ' αυτό το αίτημα μας έχει άπόλυτα στο πλευρό του, έτοιμος να βοηθήσουμε κάθε προσπάθεια που θα σταματούσε τον κατήφορο και θ' άνέβαζε το επίπεδο του θεάτρου εκεί, όπου όλοι τοποούμε.

ΣΠΥΡΟΣ ΜΕΛΑΣ

Ήθοποιοί που γράφουν

Σε μιά ταραύτα

Της Κας Ήθους Παλαιολόγου

Ο Τρελλός άερας, που του άρέσει νά κάνει χοντρά άστία, ίδιος σέ βάρος τών γυναικών, χωρίς καμιά τύψη, σήκωσε τή φούστα μιάς γεροντοκόρης που τόν θέα. Μα τόν βούδ' γεροντιανών ποδιών της και στις άπεγνωσμένες προποδιές της νά κρύβει τούδ' θησαυρού της και τή άκα. Πονομάχουδ' εσωτερικού ρουχιισμού είδη της, οι περσαστικοί ακάσανε στά γέλοσ. "Έπειτα τ' ό σάλο πέρασμα του, άνοστατόσε τ'ο καλοτεχνιμένο κεφάλι μιάς

πρέπεια: «Δέ θάθελα νά συνεχίσω' αλλά μιά και μέ θέϊστε, λέγοντάς με σάβανο της όμορφιάς, είμαι, όποχρωμένη νά σέξ μάθω, σά γεροντοτέρα που είμαι, κ' είδω, πολλά τά μάτια μου, πώς τά έμπέδια δυ, γαλιώνουνε τόν πόδο και τόν έρωτα. Έ, μένα που μέ βλέπετε εδ'ό και σαράντα χρόνια έντυσα την πρώτη βραδιά τού γάμου τή γισαγιά αυτού τού σπικου, που τότε ήτανε δεκαοχτάχρονη κοπέλα. Άπ' τ'ο πρώτ' άρχισε μεγάλη φασαρία στό σπίτι. Στην παρθενική κάμαρη της όμορφης τότε νεάς, μπανόβγαυε κόσμος πούλας και καμάρανε. Όλα δυ όμορφα πρόσωπα άπλαμένε, δ'ό και κεί. Ένω κ' οι έδεσκα άδελφές, μου, άπλωμέτες στό νυφικό κρεβάτι, μαλώσαμε πιά, άχε την τύχη νά φορεθεί την πρώτη νύχτα. Και δέν τ' λώω για νά παίνευω, μιά έμένα μέ θαυμάζανε περισσότερο. Έπειτα από πολλές ώρες άρχισαν νά μαλώσουν, ό κάθε τι και νά τ'ο βάζουσε στή θέση του. Ήθεε κ' η σειρά μας νά μ'ομθε στό συρτάρι. Έμένα μ' άπ'ησαν άπάνω πρώτη κ' έπειτα, από τή χαρμαδά του μισόκλειστου συρταριού, είδα που ντύσανε η νύφη κ' έντυσαν άσάν άγγελοσ. Ήθεε η μάκα κ' ό πατέρας της, της δώσανε την εχ'ή τους κ' άρχισαν νά της λένε νά είνε καλή και τίμια σάν τή μάκα της νά σέβεται, και νά μη δίνει πο έ άδικο τού καλού της κ' ό γέρο - πατέρας της, φουάντα δυ, νατά τή μύτη του, γά νά κρύβει τή συγκίνηση του, της είπε, μεσοκλόνησε, η μισοκλειστό του, νά τού χερσίουν ένγονάκια για στωλίδι τών γερατειών του. Και σά άπόσσανε τις συμπλοκές, τή ξαναφίλησαν και της είπαν πώς θέλει, ό γαμπρός νά τήνε δει πριν γίνει τ'ο μυστήριο. Οι φίληνάδες τρέσανε μέ γέλοια και χέρσ νά της τόν φέρουνε. Περιμένα με άγωνία, και έβ'ό τόν άφέντ' της κυράς μας, μά ένα ά, π'ο τ'ά τρελλοκόρη, σά άκούησε στό μισόκλειστο συρτάρι, ένα κρ'άξ άκούστησε κ' άπάκλεισε, κ' έμεινε στό σκοτάδι, άπαρηγόρητη, γιατί δέν άκουσε τ' της είπε και τ'ο χειρότερο, δέν τόν είδε. Για νά περάσει η ώρα, άνηγόνουσα σ'ε άδελφές μου, τί είδα και τί άκούσα. Πέρασαν ώρες πολλές και εδ'αφου τ'ο συρτάρι άνοιξε, και άντικρυσα την κυρά μου, χερσί τ'ο πέπλο της, ν' άπλώανε, τά χερσάκια της τά κρ'ένενα, νά μέ σπώνηει μέ καρπία και νά μέ άκούησει πάνω στό κρεβάτι τ'ο νυφικού, π'ο ένω ά τ'ο πρώτ' νυφικό, φουάντα ρός άπ' τή γρηγοτή του. Άργάτερα κατάλαβα πώς εχ'ανε σκεπάσει τή λάμπα, μα μ' ένα ρόδι, ό άμφοτέρω και εχ'ανε γίνει κειμέσα δια τριανταφιλάνε. Για έπρεπε νά έξερτε, ότι άλλοθιμο στις νύχτες, άν ντυρόντουσαν οι άδελφές. Βγάζοντας τ'ο φόρεμά της, μέ τραυματίεσε με τις κ'ο τ'αξέ κατά τήν πόρτα έπειτα μέ φόρεσε στό τρεμάμενο κορμί της. Ήθελε τά άλλοθιμα, μαλώσει την, που μέ έταξε, νά άνοιξά, κ'ετάνε, στόν καθέριότη της κ' ένα δειλό χαμόγελο ίκανοποίησης φάνηκε στό συγκινημένο προσωπάκι της. Και θάμνεσε εκεί πούς έζέρι πόση ώρα, άν δέν άνοιγε η πόρτα νά μπει εκείνη! Σάν τραυμαγμένη λαφύρα έτρεξε και κρ'ύφτηκε στις τούλινες κουρτινες τού κρεβατιού, και από κεί τόν είδα νά πλησιάζει τήν πύλη άπ' τούς όμους, νά τήν φέρει, νά τ'ο φέρει, και νά τήν καρπώνε. Στέκανε κ' οι δού βουβ'ό και τρέμεινε άπ' τή συγκίνηση, όταν έννοιουσα νά πέφτουσε πάνω μου, δυδ' άδερκα και νά χάνονταν στό κεντίβιο μου. Δέν έξερω τίς ήτανε, γιατί τά όμορφα κεφάλια, ους, ε'ό, χανε σμίξει. Έπειτα τά χερσά του άρχισαν νά τήν χερσίδουν, και έννοιουσα νά μέ τσαλακώνουν και άναυχουνα, άν πάντα έύ λαβικά νά προσπαθώ, νά έγγυμώσω, τον ένα όμο. Έίρεμα μη μέ σκάνουν... Τή σήκωσε άπαλά και τήν άπίσωσε στό κρεβάτι. Σέ λίγο την κρατούσε δια στην άγκαλιά του και μέ τή λεπτή φωνή τ' της έλεγε... μα όχι, α'ό δέν θά σάς τ'ο πώ... Ήσπεκασε σιγά - σιγά τ'ο όμορφές τού κορμιού της και κ'άθε τ'ο καινούργιο πούβλεπε πώβρισκε, κ' όρατότερο. Σπ'όσο έγ'ό έννοιουσα, κ'ετάνε, στή στιγμή, νά έκείνω νά μαζεύουμαι, νά πλύνωμαι, μα τά έπ'έβει χέρια εκείνου μ' έβγ'αλαν από τ'ο κορμί της και μ' έρριξαν στό πάτωμα. Δέν πρόφτασε νά έξπλωθ'ό κ' έννοιουσα νά πέφτει πάνω μου, τ'ο νυφικό τ'ο δικό τ'ο...»

«Έδ'ό η παλιά γέριχη ποικουμια στανμάτσε τραμαγμένη που τόσο παρασώρησε άπ' τή αναμνήσε της. Κ'ύταξε γύρω νά τήν άκούει μέ προσοχή. Κανένας ψήυρος, τίποτε δέν σάλευε και ό άερας βρισκονταν μακριά, ήγ'αννε άλλους κόσμους νά άναστασει. Και ξαναπαρνοντας θάρρος, άρχισε: «Ή γυναίκα, δσε περισσότερο δέχνη, πόσο λιγότερο έχει, τά δώσει. Και νά έ έγ'ονον, τ'ο σπικου, π'ο φορέι έόνα, κ' έβ'εισε τ'ο κοκκίτω ποικουμιασά - π'αγινάει μέ τόσους νέους αντροπιάς - μέ τόσους άγκαλιάζεται, μά δέν τ'ου δίνει κακόλου συγκίνηση, για τί νά έπιθυμώσουν, άφου τ'αχουν δια άπλωμένα κάτω από τά μάτια τους; Δέν έγωμαι ν' αυτούς



Η Κας Ήθους Παλαιολόγου, τήν όποιαν οι πολεμικά συνθήκα έφεραν εις τ'ο Μουσικόν Θεάτρον και η όποια επ'αληθιν ενέτυχ εις τ'ο θεάτρον πρόξας, όπου και η θεός της. Διά τ'ο εξαιρετικό αληθινά ταλέντο της είχα γραμεί θερμές κριτικές οι κ.κ. Γρ. Ξεγονόπουλ εις τ'α «Αθηναϊκά Νέα» της 7ης Ιουλίου 1936 Κλ. Παράσχος εις τήν «Ελευθέρα Γνώμη» Μ. Ροδάς εις τ'ο «Ελευθέρον Βήμα», Γ. Πράτσιας εις τόν «Ετύπον», Αδ. Παπαδημάς εις τήν «Ακρόπολι» Χαριόπουλος εις τήν «Καθημερινή» κλπ.

μικρούσας, παλινιδίως μέ τά φαρδιάς ράσας ένός φλαρπάτα, άρπαξε ένός άφ'ηρμένου τ'ο καπέλλο και τ'όκα ε σπ'αφ'ι, σάν αυτό που παίζου τά παιδιά. Έφ'οριε μέ διασφήμιση ένός φαρμάκου γά τήν τριχόπτωση σκαφ'άλοσ ό' ένα σίλοιο τ'αξέ, γραφου έφ'οσε σέ μιά ταραύτα και άρχισε νά παίζει μέ τις κορδέλλες μιάς ποδιάς, χυθίκε στήν κοιλιά ένός μάλλινου σάβρακου μπήκε σ' ό στήθος ένός άδρικού ποικουμιασ και τούβαλε τόν περσικό ν' άγκαλιάσει ένα μεταξωτό ποικουμιασά που κοιλιάσεσε κοκκίτω. Μιά χοντρή σαλλά, στό πέρασμά του κινήθηκε βαριά, σά ν'αξέ άφ'ηρτικιά κ' ένα σουτέρι, έ έρεξε έξοπισω του, όσο τού έπέτρεισαν οι μακριές κορδέλλες του, σά νάθελε νά τόν σκαλιώσει άνάμεσα στις δυδ' κομπύλες του.

Μιά μακριά σοβαρή ποικουμιασ, θυμωμένη π'ο πολύ μέ τόν έαυτό της, που έχασε τήν άξιοπρέπεια της κ' άνατρίχισε, σ'ε άγγυμώσω, άρχισε νά βρίζει τ'ο μικρό χαρταμιάνα κορτιστικα εσωρρουνάκια, λέγοντας:

«Στά καλά παλιά χρόνια, που οι γυναίκες σερβόντουσαν της όμορφής τους, και τις εχ'ανε μόνο για τόν καλό τους, έμεις τις κρ'όβαμε και γ' αυτό μέσ στέγ'ωναν στό π'ο άπόκρυφα μέρη, για νά μη μάς βλέπουν μ'ατα βεβήλα.»

Τ'ο άνδρικό ποικουμιασ σήκωσε τ'ο χέρια του, λέξ και έκανε έπιλάκηση στό στήθος του, έβγαλε ένα τρυφερό στεναγμό και άρχισε νά κουνιέται άκόμη π'ο προκλητικά.

Τ'ο μικρό σουτέρι, φουσκώνοντας και ξεφουσκώνοντας, σά ν' άνάστανε θυμωμένα η ρόδινη σάρκα που τ'ο γέμισε, φώναξε αυθόδικα: «Ναι, σάβανο της όμορφής σου, άκούουσε και σ' οι όμιοις σου κατάρες κ' άναθέματα από τ'ο άνόητονα και βιστικά άντρικά χέρια και πόσε: από π'ο δέν θά πεταγούσασε στά μολόματα ξεσκισμένες άπ' αυτό!»

Κ' η εχ'αριστημένη άπ' τόν έαυτό του, άρχισε πάλ, νά φουσκώνει και νά ξεφουσκώνει και νά σφριγγονέει σάν τρελλό. Η καμνήνη η γρη ποικουμιασ, κατατροπισμένη γ' αυτό που άκουσε κ' έβ'αλαν τ'ε σενοντάτης της, είπε σιγά και μ' άξιο-



Ή περίφημη δραματική ήθοποιός της Σκηνής και της Όθόνης Πάουλα Βέσσελ, η όποια έστειλεσε μεγάλη έντυ χία στό θεατρικό έργο «Ήρώ και Λεάντρος» που παίχτηε κ'ετάν Βιέννη.

Οί γάμοι μεταξ' ήθοποιών

Παρτναίρ στο φίλμ. — Σύντροφοι στή ζωή

Είνε γνωστών πόσον ενεργητική είνε η στενή και μόνιμος συνεργασία μεταξύ δύο καλλιτεχνών που συνενώνουν τις δυ, νύμφες και τά ταλέντα των για νά δημιουργήσουν ένα καλό και τέλειο έργο. Στο έατρο και στόν κινηματογράφο. Π'ο δ'ό πάν των η πλήρης κατανόηση, τή άμειβεται προσοχή των ίδων και άντ'λήθων και η έγκαιρή συνεργασία με αέθ τ'ο σκηνοθέτου και τ'ο πρωταγωνιστού ένός έργου, έχει εξαιρετική σημασία για τήν έπιτυχία του.

Έτσι λοιπόν βλέπομε και στόν γερμανικό κινηματογράφο ένα ρεζισσέρ νά συνεργάζεται ακτικά, σέ πολλές ταινίες, μ' ένα και τόν άυτόν όπερατέρ η σκηνογράφο η ήθοποιό. Άλλά και οι συγγραφείς, που γράφουν τά σενάρια συνεργάζονται πολλές φορές μ' ένα ώρσμενόν σκηνοθέτη. Ο γνωστός Γερμανός συγγραφέας κινηματογραφικών σεναρίων Γέρσαρτ Μέντσελ, π.χ., συνεργάζεσι πάντοτε μέ τόν διάσημο ρεζισσέρ Γκούσταβ Ούσικ, κ' ο σκηνοθέτης καθηγητής Βάιτ Χάρλαν δέν χωρίζεται ποτέ από τόν όπερατέρ στή Μπρόνι Μόντι, ό δέ ρεζισσέρ καθηγητής Κάρλ Ρίττερ συνεργάζεται πάντοτε με τόν ίδιο του, ό όποιος «κόπτεται και διαρρηθμίζει τις ταινίες, που δημιουργεί ό πατέρας του.

Άκόμη π'ο άποτελεσματική και π'ο έπιτυχής είνε όμως η μόνιμος σύμπραξι δύο καλλιτεχνών, όταν είνε ένωμενοι όχι μόνον μέ τις ίδιες καλλιτεχνικές άντιλήψεις, αλλά και μέ τόν δέσμο τού γάμου. Π'οκείται τότε για μιά ένωση όχι μόνο στή σκηνή και στήν όθόνη, αλλά και στήν

τίποτα κρυφό, κανένα μυστήριο κ' η φαντασία τους δέν λαβαίνει καθόλου μέρος. Κ' όταν η φαντασία δέν όρναίξει για νά βρει τί κρ'ύβεται σ' ένα καλοκασισημένο κορμί, πεθαίνει ό πόθος η κρατά λίγα λεπτά της ώρας, όσο χρειάζεται για νά ξεσκεπάσει ένα μέρος που κρ'ύβεται μέ μισή π'ληρη ροή.»

Κάτι σάν περιστατικό κλάσια άκούστη κ'ετάν τ'ο ρούζα στήν ταραύτα εστ'ημην δια π'ο τ'ο μέρος που κρ'εματανε μιά μικροκροτική κουλτίετα. Προσπαθούσε τ'αχτες νά ξεκαλλήσει από πάνω της ένα άχυρο, που τήν άφ'εσε περνώνας ό άερας: Κ' άφου τ'ο πέσσε μακριά της, άναμειτρησε όπερατ'ό και σά αυθόδικα κ' έτοιμάσθηκε νά μιλήσ'η. Μά τ'ο βάσιουνο χέρι τ'ής π'λοστρας τήν έρριξε μέσ στό καλόθι κ' άρχισε νά σταβρίζει άπάνω της τ' άλλα ρούζα... Και π'λήγχε η φωνολία της. Τί νάθελε άραγε νά πεί;

ΗΩΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ

Κάποια θεατρικά τριαντάχρονα

Ή Σκούπα και η Άριστοκρατία

— Η ΠΡΩΤΗ ΘΕΑΜΑΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΙΣ — ΚΟΣΜΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ ΣΤΟΥ ΒΟΥΞΙΝΟΥ — Η ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΣΑΙΖΟΝ ΤΟΥ 1914.

Του κ. Δ. ΛΑΜΠΙΚΗ

(Άρχισε από τότε τή δράσι του ό βενζινοκίνητος τροχός, άντί νά άκνητούν γύρω από τήν Όμόνοια και τ'ο Σύνταγμα τρε, βούσαν κατά τήν όδον Καλοκουμβός και έ κανεν πάσαν στις τέσσαρις γωνίες που σχηματίζονταν μέ τήν όδον Μεγάλου Άλεξάνδρου. Γιατί έάστρο Βουξίνου δέν ήταν άλλο από τ'ο άργότερο έκμονοερυσμένο «Θέατρο του Λαού».

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Καινούργια ταλέντα



Ή χαρτωμένη μικρούλα Ζωΐτσα Κουρούκλη που έμφανίζετα και έχει μιά θαυμασία έπιτυχία στό έργο τού Σπάρκου «Τά τρία βάλς» που παίχεται μέ θριαμβητικήν έπιτυχία από τόν θισσον Άρ'ωνή Χόρν στό «Ακροπόλι».

Μαζ'ι μέ τήν ΠΕΡΜΑΝΑΝΤ Θεραπεύεστε και τήν ΨΑΛΙΔΑ Τ'ο έγγυδάτι η ειδική γνώσις, η έπειρα και η μεγάλη τέχνη τού καλλιτέχνου-κομμωπιστού

Διαμαντή ό όποιος εργάζετα προσοπικώς εις τ'ο μικρόν του Έργαστήριον τής όδου Ακαδημίας 86 εις τ'ο Κομμητηριον ΤΣΙΚΛΗ Τηλέφωνον 32-638

Σκούπα έμ' έν'ό που μέ κρατεί κάθε βούλα εζηετή. Κ' έ τ'ο σκοπούς μου διά π'αση άς μου γνήσι και θερβά. Έμ' έν'ό, είν' άληθές όπος έλοι οι μεγάλοι έμ' έν'όνας τεκεκές.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Ή τύχη τών θεατρικών διαγωνισμών

Του κ. ΒΑΣ. ΗΛΙΑΔΗ

Ό γηραιός φιλολογικός Σύλλογος «Παρνασσός» προσέκηρυξε και φέτος τόν Καλοκαιρινό θεατρικό διαγωνισμό. Και ίσως τή στιγμή που θά διαβάζοντα οι γραμμές αυτές, η Έπιτροπή τού διαγωνισμού νά έχη εκδώσει και τά άποτελέσματά του. Πόσα δράματα και πάσες κομωδιές δέν έχουν υποβληθ'ή ως τ'ώρα στόν διαγωνισμό αυτό που καθήρασε η άγάπη π'ο τ'ο θεατρο ένός Κρητός φίλου τών γραμμάτων! Ή πρωτοβουλία του αξιόλογος, Ή ένθάρρυνσις της θεατρικής συγγραφής και τών νειάρων συγγραφέων ύπ'ηρσε βεβαία επιβεβλημένη. Ό τρόπος όμως μέ τόν όποιον γίνεται οι διαγωνισμοί τού είδους αυτού άπειδείχη άσκοπος. Πόσα από τά βραβευθέντα έργα επέζησαν η και άπ'όλες ένγώνησαν τήν έπιτυχία; Κ' άκόμη περισσότερο: Πόσα έργα τών διαγωνισμών άντίκρυσαν τά φάτα τής ράμπας; Ό Καλοκαιρινός διαγωνισμός είνε ό δεύτερος που έχει καθιερωθ'η. Πρωτογίνηκε σ'α 1889 ό διαγωνισμός για τ'ο βραβέτιον που ώρισε άλλος φιλότεχνος ό Ιερολογίτης Γεώργιος Λασσάνης άπ' τή Κοζάνη. Γνωστά όνόματα της φιλολογικής έπιτυχίας μέχρι τού 1910 είνε υποβάλει έργα στόν Λασσάνειο διαγωνισμό, χωρίς όμως κανένα από τά βραβευθέντα νά γίνη γνωστό άπ' τήν πραγματικά θεατρική έπιτυχία του. Έτσι αναγράφηκαν μόνο στα πρακτικά ως θεατρικά έπιτυχιά οι κομωδιές «Τ'ο Κλειδί της κάσας» τού Δ. Καμπούρογλου, «Ρόδια κ' άγκάθια» τού Μ. Ζώρα, «ο Άναμορφωτάι» και «Φάιβ Κλόκ» τού Τ. Αμπελά και οι τραγωδιές «ο Σκετερίμπεης» τού πολυγράφου έκείνου γυναικίσχηρ Α. Άντωνιάδη η «Κόρη της Λήμνου» τού Άρ. Προβελγγίου, η «Είρηνη η Άθηναια», ό «Πάρις τού Αιγαίου» και ό «Θεός κελειός» τού Πολ. Δημητράκοπούλου, ό «Μαυρίκιος» τού Ι. Κολο-

τράστιχα κατά τή μέθοδο τών «Παρθενιαίων» και «Κινηματογράφου» μέ κομώερ τόν Ζόγο. Ήταν τ'ο έξτραί του όλατιού της σάτυρας, μέ πρόσωπα και πράγματα της ήμερας. Και δός του χειροκροτήματα και δός του μιμητισμάτα και δός του ύπερβου της ώρας και έπέμβασι της άστυνομίας, τά ίδιο όπως μέ τ'ο «Ραβιάσι» στό «Αθήναιον» που είχε λάσει κόσμο τρία καλοκαίρια πριν.

Και όταν έπί τέλους έβ'αλαν στήν τελευταία άπογορευτική σκηνή της τελευταίας πράξεως όλα τά πρόσωπα και τά γκαρσόνια τού καφενεύου μ' άκρον δε, έβ'ον και άκρον άριστόν τ'ο Σκούπα και τ'ο Φαράσι, και άρχισαν βροχ'όδον τήν ροκροτήματα, τότε άρχισαν τ'ο κρεσέντο των τ'ο τροχοφόρα που περιέμναν απέξω. Οι άμα έάδες κροτούσαν τά μαστίνια στόν άερα, τά άλογα εξαφινόμενα κροτούσαν τά πόδια στό χάρμα τού δρώμου. Έκαναν κ' έλους κρότους — οι σωφ'ερ έβ'αζαν σέ έλους κρότους — οι κλάδων και οι κουλουτζήδες, και οι στρατοαλάδες έπρόθευταν και αυτοί τ'ο σάμα τους, έν'ό ό κόσμος έβ'ανε. Μετά κατά κόμματα και μέ β'οη και τραγουδάκια και σφυρίγματα και οι σνομπ έκφραζονταν μέ γαλλικές φράσεις τις έντυπώσεις των και οι γρηούλες της γευτονιάς που έαγρυπνούσαν έκαναν στις σ'ο λ'οπότες τ'ο σαβού του, για έτι έβ'επαν και έτι άκούσαν τ'ο Βουξίνου είδε ξανακίμα δόξες. Ή άριστοκρατία είδε τή γευτονία κ' η γευτονία τήν άριστοκρατία και γ'αριόβησαν και έμ'αναν ένα Έτσι λοιπόν, από εκεί κάτω, στό τ'ο Βουξίνου τόν καφεμέ, μέ τ'ο Σκούπα έσημειώθη η πρώτη θεατρική άποκέντρωσις.

Ή «Σκούπα» την προκάλεισε; Ή ήταν νά γίνη αυτό που έγινε, και ήταν τυχερός ό συγγραφέας της «Σκούπας»; Δέν έχει σημασία. Ή άν έμ' έν'ό άς τ'ο έστ'ασ'ό άγαπητό μου κ. Ν. Ι. Λάσκαρης, ό πνευματώδης Ιστορικός τού θεάτρομας.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκηνία.

Και έν'ό στους γύρω μακροτόχους άνε, βρασε από νωρίς και παρακλόυθουσε τήν παράστασι η νέα γενεά της γευτονιάς, μέσ στή δροσερή πλατεία τού θεάτρον διακρίναμε τις γνωστότερες Άθηναϊκές φυσιογνωμίες τού καλού κόσμου νά γελακροτούν μέ μπ'ριο τήν από σκηνής εμφάνισι της Σκούπας και τ'ο ξεστρώμα τού Φαρασιού από τά παρασκην

Νιάτα

(Από τη σειρά «Αγάτες»)

Του άκαδημαϊκού
κ. ΣΠΥΡΟΥ ΜΕΛΑ

Ο "Ακαδημαϊκός μας, πρέπει πρώτα να σημειωθεί, πώς άφηγεται σε α' πρόσωπο. Κάποια διαίσθηση μάς λέει ότι ο γίγαντας της νεοελληνικής γραμματικής διηγείται προσωπικά τον Ιστορία. Ως τώρα διηγήθηκε, πώς ο λοχίας Μπεφάνης, ένας άνθρωπος με ελεύθερη ψυχή, έχοντας προκαλέσει την άρνη των προϊσταμένων του στο Σύνταγμα, έχει σταλή πειθαρχική τιμωρία σε ένα παλιό κάστρο που είχε την έδρα της μιά πυροβολαρχίας και που τότε δόδερναν από τρεις μεριές πάλι πάλι. Από τον τότε διοικητή του, έναν βίσιον αείματιχόν με συνταγματάρχη του, έβγαινε βίσιον αείματιχόν με ψεύτικα μαλλιά — περρούκα — ως τον ανώτερον του υπαξιωματικού, ο Μπεφάνης εχεν αντιμετωπίσει φοβερή έχθρότητα. Μιά πρώτη άφορμή ήταν πώς είχε πονήσει και λυπηθή τον στρατιώτη Ρομπέτη που ύστερα από δυνατόν πυρετό είχε πάθει αιμόπτυση. Άδιαφορίας μέσα στην συμπόνια του για τους κανονισμούς είχε μπάσει νόχτα μέσα στον λόχον έναν ιδιώτη γιατρό. Δεκαπενθήμερη φυλάκιση στο πειθαρχείο, του στοιχίσαν αυτή του ή κελωσούν. Δεύτερη άφορμή ήταν μιά σύγκρουση του με τον υπαξιωματικό της πυροβολαρχίας Κερμενίτη στην θεωρία του περί επιφανείας. Όχτώ μέρες τη στην θεωρία του έκκολούθησαν της «περιπέτειας» του Μπεφάνη να διορθώση τον Κερμενίτη, στα λάθη που έκανε στην θεωρία του. Στο πειθαρχείο γνωρίζεται με έναν άλλο φυλακισμένο: τον λοχία Μιχάλη Καρ. πολλά, έναν άνθρωπο με μεγάλες ιδέες για την στρατιωτική σταδιοδρομία, που έχει κομπιάς στον ρηθή, γιατί έχει βάλει περισσότερα χρόνια στην εκκατονομιμένον στο άμπελο του. Ο Μπεφάνης σχε- κηνομιμένον στο άμπελο του, για να ακούον τον ζέτα, με τον Κερμενίτη, της φυλάκης του, ο Μπεφάνης ζωγραφίζει στους τοίχους του πειθαρχείου καρφίνα που μ' αυτά ταξιδεύει η φαντασία τους σε χιμαίρικους τόπους. Αυτές όμως οι ζωγραφικές επιδόσεις του Μπεφάνη του στοιχίζουν μιά τρίτη φυλάκιση.

40ν

Ο τενόρος με την ώραία και σπάνια φωνή. Πρωτοφά- νηκε στο Λυρικό σπερμάτα με τη «Νιχτερίδα» του Στρά- ους» που κράτησε πολύ καιρό το πρόγραμμα του Έθνικου Θεάτρου και επιβλήθηκε στο κοινό με το παίξιμο και τη φωνή του. Από τότε έπαιξε σε πολλά άλλα μελοδράματα. Έκείνο όμως που όριστικά τον καθιέρωσε σαν τενόρο άλ- κης, εινε ο του ντε Γκριε στη «Μανόν» του Μασσενέ, όπου σημείωσε μια πρώτης τάξεως έπιτυχία. Έπί πλέον εινε ά- πύ τους ιδρυτάς της Λυρικής Σκηνής και ένα από τα κά- λυτερα στέλεχη της.

γιατί δέ θέλει να τον περνάτε για κουτό. Ντύ- νητε τα πάντα με τη φόρμα της πιο έντεχνης άλ- ληθοφάνειας. Μην αφήνεται κενά στη διαδοχή των σκηνών σας. Νιώσατε την ανάγκη του άπ α- ρ α ι τ ι ο υ π ε ρ ι τ τ ο υ. Αυτό εινε το πα- ραγωγέμα που συνδέει, συμπληρώνει και δημι- ουργεί την έντιμωση της πραγματικότητας που άπαιτεί το σύγχρονο θεατικό έργο, στη ροή και στην εξέλιξη των σκηνών που το άποτελούν. Προσέξτε πολύ στο μπάζο και το βγάλσιμο των προσώπων σας άπ' τη σκηνή. Έδώ άκριβώς άποφύγετε την αυθαιρεσία. Πρέπει να μπαινό- νη και να έξαφανίζονται όχι γιατί σας χρειάζον- ται ή γιατί έπαιξαν να σας χρειάζονται, άλλα γιατί ή φυσική κίνηση τους ανάλογα με το πε- ριστατικό που βρίσκονται το άπαιτεί. Στο σύγ- χρονο έργο, με κοινωνικά περιεχόμενο, το πα- ρεμένο άπ' την κοινωνία και τη ζωή, πρέπει όλα να εινε δικαιολογημένα από μιά άκαταχώρητη λογική. Δεν ύπαρχει έδω ούτε ο χορός των άρ- χαιών, ούτε τα Ιντερμέτζα των καθαρά ποιητι- κών έργων, για να γεμίζουν με ποιητικό λόγο ή με μουσική τα κενά. Έδω οι ρίζες πρέπει να κρατούν μέσα στην πραγματικότητα, μέσα στη φύση, μέσα στη ζωή. Αυθαιρεσίες έδω δε χω- ρούν. Ο ρομαντισμός επιτρέπει όλες τις αυθαί- ρεσίες και όμως ο Βίκτωρ Ουγκώ, αυτός ο πα- τέρας του ρομαντισμού, γράφει στον πρόλογο της Μαρίας Τυτανώ: «Νά μένετε πάντα μέσα στη φύση κι' όταν άκούω βγαίνει άπ' αυτή».

Δεν είμαι τόσο άνόητος να πιστεύω πως αυτά πούρα- φα θ' άνακόηουν το κύμα της γραφομανίας πουείε τελευταία παραφουσκώσει και καθάλαει τα μουράγια. Ά- πό την άρχη είπα πως δε θάνη ή όριστική λύση στο με- γάλο κακό. Εινε όμως κάποια λύση για μένα, προσωπι- κά, που θα μου μετριάσει την ενοχλήση. Πιστεύω πως εινε ασχολαστικό ή «Αδώς τον παραση- ρηήλα τον άμάνε για την Τέχνη. Έμεις θέλουμε να δώ σου!» Ένα έργο και στο θέατρο και ίσως να ικανοποιή- σουμε άν όχι τη φιλοδοξία μας, τουλάχιστον την «σπίη μας». Άς πάμε σ' άλλον να διαβάσει το έργο μας. Αύ- τος δε μας κάνει. Άς τον άφήσουμε ήσυχο». Δεν εινε τάχα για μένα άρκέτο κέρδος κι' αυτό;

17)6)44

ΑΙΜΙΛΙΟΣ ΒΕΑΚΗΣ

ΓΝΩΜΙΚΑ

—Μόνον ή τελευταία άγάπη μιάς γυναίκης μπορεί να παρομοιωθή με την πρώτη άγάπη έ- νος άνδρος. (Μπαλζάκ)
— Η άγάπη εινε όπως ή τύχη: Δεν της άρέσει να την καταδιώκουν.

νών της πατρίδας του. Ήταν άπόνια καρδιά, άη- τοφαλώς άσπρη, κοντά στα σύννεφα και στα χι- όνια, πέρ' από το Λιδωρική.
Γιδοβοσκός σε λόγγους γαμένους, άγριμι μο- νάχο, την καθήμερινη' μεθοκόπος και καυσα- τής, την Κυριακή, στα βελούχια — μιά λαβο- μαπιά κλεισιμένη, από μαχαίρια, στο ζερβί του μάγουλο τοδχε κάνει ζημια στο πρόσωπο, μά τοδβινε άέρα πολεμιστή — βρήκε τη ζωή του στρατού, άμα κατέβηκε κληρατός, χουζούρι ό- νευρημένο. Άγγαρείες, Ιππασίες, βαρεία γυμνά- σια των κανονιών, φροντίδες, έξωτερικές ύπηρε- σίες, φυλακές, του φαίνονταν παιγνιδάκια μπροστά στη στερημένη, την τυραγνισμένη ζωή του παραγωγού, στα γύδια.

Ύστερα τον είχε θαυμάσει ή μεγάλη πολυ- τεία, ή βορηή πολυκοσμία της κι' οι τόσες ά- φορμίες, που τοδβινε κάθε στιγμή, να χασούπ. Κι' άπάνω άπ' όλα μιά μοδιστρούλα στρουμ- πούλη, τσαχπίνια, με το μυτάκι στον άέρα, που λιμπιζήθηκε να βάλη ζώνη, στη μέση της, τα δυ- νατά, βουίνια μπράτσα του. Διψασμένος κι' ά- μαθος, όπως ήτανε την άγάπηση βα ειά. Για να μη την χάση, πήρε την άπόφαση να κερδίση γαλόνια, να μείνη στο στρατό. Για να το κατα- φέρη, έπρεπε να μάθη το γρηγορότερο, να δια- βάζει και να γράφει.

Το μοδιστρακι, ποδχε βγάλεη τον τρίτη του έλληνικου, του παραστάθηκε. «Έβρηξε, χιόνιζε, ιστοροδσαν οι συνάδελφοι όχι χόταν, το δειλιό να τον πάρη. Μετά τ' άγκυλάσματα τον έστρω- νε στη δουλειά. Τον διάβαζε, τον ζέταζε, τ' άλ- λαζε μάθημα. Όλος ο κόσμος τζέταζε. Και κάθε που τη βλέπανε να μπαίνει, το βραδάκι, στο σύνταγμα, τον κράναν εθιμικά:
—Ντεληβοριά!... Η δασκάλα σου!...

Έβγαίνε άγριεμένος, τους κνηνοδσε' κι' άλλολιμένο σ' αυτόν, που θα τάκωνε. Τον κατα- χέριζε, τάχα στ' άστειρα, με τον άφνη με πρι- ζίματα και μελανίες. Εκείνοι κορδύβευαν, αυ- τός όμως δούλευε. Τις νόχτες που δεν είχε ά- δεια, να πάη με τη δασκάλα του, έσκυφτε στις φυλλάδες και στις πλακές του, σε μαθητάκος. Σε λίγους ήμνες έδωσε «δείγμα γραφής», και πήρε θρησιβευτικά, την πρώτη «σαρδέλλα», σ' άλλους έντεκα και τη δεύτερη. «Ει μπόρεσε, άμα τελειώσει ή θητεία του, να κάνει άνοικατά- τση. Και τώρα «τραβούδε για μέλλον».

Μά και πάλι, αυτά όλα, δεν ήτανε τίποτα: Κατάφερε ο άγράμματος γιδοβοσκός, να μάθη νεράκι όλο τ' «ονομαστικό του κατά γήη στρα- τού», που οι σοφοί του ύπουργείου εχχανε συν- τάξει στη γλώσσα της 'Ιλιάδας. Νά λέη «λαί- παιδων» τις λαϊμαργίες των άλλων, «μαρσιπία» τα σαικούλια της σέλλας «μσάθηλ μετά γλω- χίνος και πόρητη» το λουρί της 'πουρίδας, «πα- ραγναθίδια και προμετωπίδια» τά πέτινα μέρη του χαιλιού και «άνθεμα χαλκά» τά στολίσια τους.

Αυτά όλα κι' άλλα, δέκα φορές πιο δύσκο- λα, τά μάθατε στους έλάτες. Μ' ύπομνη ή ά- τέλειωτη άνοιγε τ' άπλοίο κράνιο τους και τους τάχωνε μέσα. Είχε διαβάσει μάλαστα, με κόπο άράνταστο, και μιά παλιά 'Ιπσιλογία, γραμμέ- νη στην πιο κοκκαλαμένη γλώσσα. Και μ' όλο που δεν την είχε χωνέσει καλά, μπορούσε να μι- λάει για τ' άλλα και να παίρνε αυτο τον άέρα στο σπουδαγμένο, ποδχε και τώρα:

—Αυτά τ' ζωντανά, που θα πάρετε, από ση- μερα, στα χέρια σας — άρχισε να μάς λέη— μνη ηράτε που δεν μιλάνε!... Εινε όλο νοήμο- να! Νουάδων στα πάντα' κι' αυτά που λέμε' κι' αυτά που σκεφτάμιστε' κι' αυτά ποδχουμε μέσα στην καρδιά μας!

Ένα ηψλόφωνο χλιμίντρισμα σαν τρέμουλο τενόρου, αντιλάληε άπ' τη μεριά του σταύλου. Κι' άμέσως ύστερα πολλά μαζι, σεγόντα, βα- ρύτονα, μπάσα, τρανάζαν τις κοιλίες των άλ- γων, δόνησαν τον άέρα κι' έβρισαν άκάνονισια σαν όμαδική επιδοκιμασία στα λόγια του. Οι άντρες το βρήκαν πολύ άστειο. Κι' άποκ' έθηκαν με δικό τους χλιμίντρισμα, ένα δυνατό χαχα- νιτό.

—Μη γελάτε!... Φώναζε τώρα ο λοχίας, ά- νομιμένος από θυμό: Χλιμίντρινε γιατί γνωρί- ζουν τη φωνή μου και έξερουν τι σας λέο! Εινε φορές, που με γνωρίζουν άπ' το περπάτημα, άμα καταβαίνω στο σταδιο, άπ' διακόσια μέτρα μακριά. Μου χλιμιντρινε γιατί μ' άγαπάνε' και μ' άγαπάνε, γιατί έαίρουν πως τ' άγαπάνω κι' εγώ!... Έτσι θα χλιμιντρινε και σε σας, αύριο, άν τ' άγαπήσετε!... Και θα τρίβουν το κεφάλι τους στα στήθια σας' και θα τρώνε κομ- ματάκια κουραμένα στη φύση σας' και θα σας κάνουν τσαλιμια και χαρές. Όσοι από σας εινε χωριάτες, γεωργοί, κι' έχετε για το ζευγάρι ζωντανά ή για να κουβαλάνε τ' άλευρί άπ' το μύλο ή από τ' άμπελί τα τουγοκόφια, δε χρει- αζεται να μάθετε από μένα τίποτα. Τ' άλόγο

σας εινε κι' αυτό ένα παιδί της φαμίλιας σας, το πιο προκομμένο. Ξαίρετε πως να του φερθήτε. Μά έδω πέ α ήσαστε κάθε καρδιάς καρδί: Χι ιστάδες φαναρίζηδες, μπακαλόδατοι, παπυροση- δες, έμπορικάδες, καλαμαράδες, που δε σκαμ- πίζετε από άλογα. Για σας μιλάω! Και προ- σέχετε καλά τι θα σας πώ!...

Οι μορφές πήρανε μιά έκφραση έντονα χαρή. Ο Ντεληβοριάς σήκωσε τη φωνή για να πη, μ' ένας ύφος αδιάλλοχτα δογματικό:

—Το πρώτο χρέος του έλάτη, έδω, εινε να γίνη παραμύθια!...

Δυνατό χαχανιτό τρανάζε την παράταξη. Ο λοχίας σκουτοδφύλασε:

—Σκαμός!... Τι γελάτε, μαρ, πών καταλα- βετε;... Τ' άλογα, είπαμε, που να σας παρή ο διάβολος...εινε νοήμον! Σύνταμα όμως και σαν το βρέφο στην κούνια του. Εινε μιά ιδιοτροπία του Θεού αυτή, ένθ τα σκάρωσε τόσο νοήμων, να μη μποροδν, ώστόσο, ούτε να έυστούν, ούτε να ποστρεντούν, ούτε να νιφτούν, ούτε να χτε- νιστούν... Αυτά πεινάνε, ζιφάνε, νυστάζουν, πο- νάνε και δεν έξερουν να σου το πούν. Πρέπει να τα μαντέψη. Θέλουε παραμύθια που να νουώ- θε!... Μπήκατε, τώρα, χαϊβάνια ;... Έσεις θα γίνετε οι παραμύθια τους. Ο καθένας θα κάνει την παραμύθια στα δυο άλογα, που θα του δώ- σω. Θα τα ευστριζετε, θα τα βουρδίζετε, θα τα πλένετε, θα τα ποτίζετε θα τα ταίζετε, θα τους σπώνετε σανό να κοιμηθούν... Και να ίδητε πως θα σας άγαπάνε και πως θα τ' άγαπήσει' και σεί!... Γιατι το άλογο άγαπιέται!... να το ξαίρετε αυτό από μένα!... Έλάτε τώρα κοντά μου, να σας μοιράσω τα μαρά σας!...

Τον άκολουθήσαμε στο σταδιο. Τ' άλογα γά- ρισαν, όλα μαζι, τη μόρση τους σ' έλλά. Το κά- θεναν κι' από μιά όντότητα, μιά φυσιογνωμία, ένας τύπος, δικό του σουλόπι, κι' άτομική έκ- φραση, σαν τους ανθρώπους. Μονάχα σ' ένα μοιάζαν: Στα μεγάλα, πανάγνια μάτια, που μάς περιβάλαν με βλέμμα βλαβένιο:

—Είδαστε; Φώναζε ο Ντεληβοριάς: Σας κοι- τάνε λυπημένα!... Ποιος από σας θα μου πη, γιατί σας βλέπουν έτσι;

—Γιατι δεν έχουμε τίποτα στα χέρια μας, να τους δόσουμε με φάνη!... Έκαμε ο Καραγλη- νης, ένας έλάτης από τ' ά Στούρα τη, Καου- στίας.

—Τόν καικό σου τον καιρό !... Τόν έκοψε ο λοχίας. Κοιτάνε λυπημένα, γιατί βλέπουμε πάλι καινούργιες φάσεις, άγνωστες!... Κάθε χρόνο, αυτό τον καιρό, γίνεται το ίδιο... Δεν προφαι- ταν, καλά - καλά, ν' άγαπήσουν τους παλιούς φίλους, που ή θητεία τους πλειώνει και τους χέ- νουν... Κι' έρχονται άλλοι, άμα, όπως τώρα έ- σεις... και πρέπει να έξαρχίσουν... να σας μά- θουν, να συνηθίσουν τα χούγια σας... και φο- βούνται, τα καμρα, δεν ζαίρουν τι λογής άνθρω- πους, τους στέλνει τώρα ή τύχη τους!... Αυτό εινε το παρόπνο τους! Σας θέλω, το λοιπόν! Τώρα, που θα τα παραλάβετε, να τα παρηγορή- σετε!

Έβγαλε άπ' την τσέπη του έναν κατάλογο κι' άρχισε να μοιράζει τ' άλογα, ποδτανε ταχτοποι- ημένα στα παγινιά, με τους άλυσσιδένιους δε- μοιούς τους. Τάχε παρατάει, σ' όμοιους, έξη —έξη, όπως σέρινατε τα κανόνια ή τα βληποφόρα με τις όβιδες — τρία ζευγάρια στο κάθε όχημα —για να βγαίνον και να ζεώνων με τάξη στους σιδερένιους ζυγούς. Τα όπιονια ζευγάρια, με τ' άλογα τά πιο δυνατά, έρχονταν πρώτα τ' με- σία, δεύτερα και τα πρώτα, τελευταία. Κι' αυ- τός, ο άπελέκτηρος γιδοβοσκός του λόγγου, είχε μέσα του τέτοια φυσική καλασθησία, που κοί- τασε και συνταριάζει και τα χρώματά τους σε κάθε όμοζυγία — όπου δε μπορούσε να βάλη όμοιόμορφα έκανε συνδυασμούς, κνηγώντας πάντα την άρμονία — για ναών όμορφα στην πα- ράταξη, το μεγάλο του νεράκι.

Άρχισε τώρα να φωνάζει άπ' τον κατάλογο: —Άβραμιάς!... —Παρόν!... Άποκρίνονταν ο έλάτης. —Θά πάς σ' αυτά τά δυο βλάνγια, στη γωνιά! Έχε το νου σου στο πρώτο, στο άπο δώ!... Καμ- μιά φορά κάνει πως γευτοδαγκώνει, όποιον δεν ξαίρει!... Χαδέψέ το, μιληρέ του!... Άρνάδι θα το δής, άμα σε συνήθισ!...

Και προχωρούσε σ' άλλο: —Βρανάρης!... —Παρόν!... —Εσού, στο μεσαίο ζευγάρι, σ' άλλα βλάνγια, τ' άποκείθε!... Πρόσεχε τη φορά, χτυπάει κά- ποτε με το μπροστινό, μά χωρίς κακία!... Παί- ζει!...

Ήσαστε το κάθε άλογο και την ιστορία του. Κι' άράδειαζε τά κουσούρια, τις ιδιοτροπίες, τά συνήθια τους και τά έργοδσε: Άλλα σε φυσικά τόνος, άλλα γιατί τά νεύριαζε ή βαρεία δουλειά να τραβούν τά κανόνια κι' άλλα τέλος άπ' την

Πέτρος Έπιτροπόκης



Εινε ο μοναδικός στο είδος του καλλιτέχνη γνωσός άλλων τε από τις τόσες που έπιτυχίες. Το 1938 τραγουδή- σε στην 'Ιταλία στο «Ρέντζο Αλιμπε» «Λυρικός του Αση- μεριού». Έξωσε κονατέρας στην Αγγλία και στη Πο- λη. Τελευταίος ο πόλεμος τον έμπόδισε να φύη για την Αμερική, όπου είχε κλείσει συμβόλαιο να τραουδήσει με τ' έξη κύρια του. Ο Έπιτροπόκης πρωταγωνίστησε και στην περσινή έπιτυχία της Έθνικής Σκηνής στην «Εύ- υ» μη Χίρας όπουδύσε τον κόμητα Δανίλο και ή όποια σε λίγο καιρό επανακαμβάνεται στο θερινό θέατρο της πλα- τείας Κλαυθμώνος.

κάνει για ύπάλληλος. Μπήκα μ' άπόφαση, μηή- ζοντας δυνατή φωνή: —Έλα Όσμάν! Έλα!... Καί του χτύπησε μιά δυνατή στη ράχη με τη παλάμη μου. Κατσούλωσε τ' αυτιά του, σαν να μη του πολυάρεσε, που τούπαιρνα, έτσι τον άέ- ρα. Ο Ντεληβοριάς μ' άκολούθησε, χαϊδεύοντας τα κοπούλια:

— Έφτά χρονών άσκήσης εινε! Κοίτα δώ τις ύπερόφρους κοιλότητες!... Πιάνοντας τη μόρση του άλόγου, τη γύρισε κατά μένα και μούβειε δυο άνεπαίθητες γού- βες, πάνω άπ' τα δοκάρια των φρυδιών:

—Όσο γρηναί τ' άλογο, μου έξήγησε, τόσο βαθαίνων αυτά τά λακκάκια. Όσο πιο νέο εινε, τόσο πιο άβαθα. Έγώ με μιά ματιά, σ' αν- τέες τις κοιλότητες, μπορώ να σου πώ στη στιγ- μή πως πόσο χρονών εινε τ' άλογο, χωρίς να κοι- τάω τά δόντια του. Παλλοί χωριάτες το ξεί- ρουνε το μουσικό. Οι άλογοκλέφτες όμως, που πάνε στ' άλογοκλέζατα τά κλεμμένα, να τά πο- λήσουν, κάνουν μιά τριπτάση, με βελόνα, σ' αυτά τά λακκάκια και τά φουσκώνουν με άέρα, φυσώντας με το στόμα τους' το αίμα πιζει και φράζει την τριπτάση λιμαίρουνε και τά δόντια τους' έτσι γελάνε, πολλές φορές, τους πιο έξυ- πνους και τους πασοδρον τά γέρικα για που- λάρια.

ΣΤΟ ΕΡΧΟΜΕΝΟ: Η συνέχεια.

Η Λυρική Σκηνή

Ένας άπολογισμός

Πριν από λίγες μέρες τελείωσε τη χειμωνιάτικη της περίοδο με μιά δράση άρκετά ικανοποιητική άν κρίνει κανείς από τον αριθμό των έργων που παίχθηκαν.

Τώρα, ανά τα έργα αυτά άνθρώπων καλά ή όχι ή έ, έπρεπε ν' άνεβαιναν σε πιά άρκετά διασημότητα. Άπτε ν' άνεβαιναν καίρις στους άρμόδιους καλλιτέχνης να όρμιά- ζανε πιο πολύ το έργο τους, αυτό δεν εινε δική μου έλευση. Άλλά να το εξετάσουμε. Ο σκοπός της σε- λίδας αυτής εινε να δει και να παρακολούθησει όσο πιο συμπληρικά και σωστά μπορεί τη σοφία αυτή έκ- θέλιω.

Άς μές έπιτραπει μόνο μιά μικρή παρατήρηση πως άν τα διάφορα μελοδράματα που παίχθηκαν έφετος δι- νόνησαν πιο άρκετά ίσως ναέπει άπ' αυτά μιά και ποια προχειρότητα που τά ζήμιανε άρκετά.

Έτσι είχαμε την εχθροσύνη να παρακολουθήσουμε όλες τις παραστάσεις που άρχισαν με τη «Ρέα» του Σα. Ηταν έλληνικη. Τ' άνερωμά της, σαν έβασα εινε με γαλόνερο, μ' επιβλήθηκε σκηνογραφίες, λίες, μ' εύ- χάρια στα μάτι, χρώματα και με ώραστάτα κοστού- μισα. Κρίμα που ο σκηνοθέτης δεν έκμεταλλεύτηκε τους άπειρους άμφιεατρικούς χώρους των σκηνικών και έτσι πνίγησαν κοστούμια και ήθοσοί μέσα σε ζοφερά σκωσάδια.

Άπό το άλλο μέρος έφταιξε και ή χαρίς βάθος και εύκολία σκηνή των «Όλυμπίων» όπου μόνον μιά δέ- κητε μπορούμε να παραστήσουμε ή μεγάλες με το παλιό ίσως και στολ στη σκηνογραφία, άα κρεμαστά. Άλλά τό- τε ψεύγουμε χρόνια και χρόνια πίσω!

Οι τραγουδιστάι, γνωμοί στο μελοδραματικό κό- σμη στήσαν έξοχοι στους ρόλους τους.

Η έπανόληξη του «Κουριάς της Σεβίλλης» τραφέε πο- λυ δε παραστάσεις. Η γνωστή αυτή χλιμιντριμένη όπερα άρέσει πάντα.

Στην «Απαγωγή άπ' το Σερά» του Μότσαρτ ήταν εύ- κολο να γίνη πιο καλό άνερωμά και το έργο εινε σ' ένα σκηνικό. Τραγουδήθηκε από δοκιμασμένους άρ- τίστες που είχαν μιά άξέσπαστη έπιτυχία στο κουσπέτο της δεύτερης πράξης. Έπειτα, το άπλό ζωγραφικό σκη- νικό και τα πιστά στο όρος κοστούμια βοήθησαν στην ύποβλητική ύπομουργία της άμόφορας.

Η όπερα που θα μείνη όμως για πολύ αδέσφατος εινε «το ντ' Άλμπερ «Στον κάμπο».

Άκολουθησαν έπειτα ή «Καβαλλέρια Ρουσσικάν» και ή «Προαστατής».

Η «Μανόν» του Μασσενέ, έπιβλήθηκε στο κοινό με την ώραία της μουσική και τη συμπλητική της όπθε- ει. Οι διαλεκτοί πρωταγωνιστές έχοντας γύρω τους τη δειμένη χωριάδα του κρατικού μας θεάτρου, έπαιξαν θαυ- μασία το μέρος τους.

Η σκηνοθεσία συμαίεμένη, νοικοκυριτική, χωρίς έπι- σπάσματα και τίποτα ιδιαίτερο και αξιόλογο. Οι κρη- νογραφίες έξη τον αριθμό και τά 160 κοστούμια μ' όλο τά καμουδάρια που τους εινε, δεχνανε φανερά τον έγώνα που καταβλήθηκε για να άνεβη γρήγορα το έρ- γο.

Διαφορά σημαντική άπ' όλα τ' άλλα έργα είχε ή «Ευ- τοία του Λιμεριού» που έπαναλήφθηκε έφτες άρκετες φορές. Άνεβασμένη κατά τον καλύτερο τρόπο, ήταν ένα κλασικό έργο με τις όβριες φωνές, τις όβριες σκηνο- γραφίες, και τά άραστάτα της κοστούμια.

Η περίοδο έκλεισε με το μονόπρακτο μουσικό δράμα του Βάρβουλη «Το άπομνημα της Άγάπης» που άρέσει χάρη στην καλή μουσική του.

Γενικά ή Λυρική μας σκηνή, άνεάρτητα από τη κρη- νια μας, σημείωσε μιά έξαιρετική έπιτυχία στο δρόμο της.

Η αισθητική του λόγου

(ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ)

Του κ. Θάνου Κωτσόπουλου

Ο υποκριτικός λόγος, έκφραστικό όργανο του ποιητικού, έχει κατά συνέπεια όλα τα στοιχεία του: συναισθηματικό νόημα (περιεχόμενο), ατρογγυλότητα — είναι πλαστικό—ρυθμικό, ήχο καθαρό (περιέχον) κι' όλα αυτά σ' εσωτερική ανταπόκριση και συναρμογή. Το πλείον δέξιμο του εσωτερικού κόσμου με τόν—όσ τον ποιητή—έξωτερικό — γιατί είναι η πιο φυσική συνέπεια του — αυτό το σφραγισμένο σύστημα, που η παράλληλη κ' ενός μύθου το κομμάτι κλείνει την ιδέα σκοτεινή και τα δύο, είναι εκείνο που αποκαλούμε έννοτητα, δηλαδή μία ένια έκφραση περιεχόμενος—μορφής και περιεχόμενου.

Η έννοτητα τούτη, καθρέφτισμα της μορφής και της ιδέας, είναι απόλυτη και απαρασάλευτη. Τα ψυχικά διανύματα που έγκλειζει, σε συνδυασμό με την κατεργαστική προσπαθήσει για το αισθητικό πρόσωπο, έτσι δηλαδή που ν' αποκρουστικά σπασθούν σε μία μορφή «ώρας» που νάχουν άναβαθμισμένο πλάσμα (συγκίνησης), έντασης (διακρούσης) πόνου προς έκφραση του ψυχικού βίαιου) και τεχνικής απόδοσης, που πασκιέει να δώσει το τέλει του «μέτρου», αλλά ποτέ δεν μπορούν νάβαν κάτω της αντικειμενικής στάθμης, εκείνης δηλαδή που χρειάζεται να ξεπεραστεί ή υποκλειμενική κατάσταση και να γίνει αντικειμενική. Μ' άλλα λόγια το αντικείμενο της τέχνης του υποκριτή στρέφεται προς εαυτό, προς τόν βζω κόσμο άπ' όπου ήρθε. Γιατί κι' η πιο υποκειμενική κατάσταση όταν κλείνει ένδυσάφροντα γενικά στρέφεται προς τόν σύνολο.

Μά τα ένδιαφέροντα του ποιητή που έρμηνεύει ο υποκριτής είναι πάντα καθολικά. Έτοιμώς και ή μορφή τών ήρώων δεν μπορεί να

προσπάθεια του υποκριτή δεν είναι εύκολη. Έχει ν' αφαιρέσει τά περιττά, ν' αναγάγει ό τά άπέμεινε σε μία τεχνικά δουλεμένη φόρμα, μ' ένα λόγο να «κουθέσει» τόν ρόλο. Και κοντά σ' αυτό να προσέξει τήν «άρμογία του ήλου. Γι' αυτό κυνηγά με πάθος τόν «μέτρο», έτσι που να μπορεί να σταθεί στο πλά των άλλων χωρίς να τούς βλάψει. Δεν μονολογεί — και τίς στιγμές που μονολογεί ακολουθεί τόν παντοδύναμο ρεθύμα του συνόλου — διαλέγεται. Συγκροείται. Η υπογράμμιση ενός στοιχείου του λόγου περισσότερο από τόν ένα, γίνεται για να φωτίσει τόν άλλον. Είναι φανερό λοιπόν πώς ο θεατρικός λόγος, κινούμενος μέσα στο ρεθύμα του ισόδυναμου ποιητικού λόγου προς τά μπρος άκολουθεί σε ά μέρος τή ροή του και δεν υπερχειλίζει σε παρακαλάδια που μπορούν να δώσουν έλεβοδός προς τ' άλλο ή ν' αλλοιωούν τήν κοίτη του ποταμού. Ο υποκριτής είναι έξηγητήμενος από τούς ίδιους περιορισμούς που έθεσε στον έαυτό του κι' ο ποιητής. Είναι ο ποιητής ο ίδιος που σβέθεται τόν έαυτό του.

Κάθε υποκριτής άν άναθεχτεί αυτή τήν εδύνη τήν μερίζεται και με τούς άλλους. Άπ' αυτό βγαίνει τόν πώς τόν θέατρο είναι προσπαθήσει άμασική, άπ' αυτό έξηγήθηκε ή άρχή του «συνόλου». Ποιητής κι' υποκριτής λοιπόν κατευθύνονται προς τόν ένα και τόν αυτό σκοπό: στήν αισθητική απόλαυση που προσφέρει τόν έργο, στήν κάθαρση τών «ήρώων» του και τών ανθρώπων που μοιάζουμε μ' αυτούς. Βέβαια τόν τελευταίο αυτό δέ συμβαίνει έτσι λογικά. Δεν είναι ο Ίάγος ένας άνθρωπος που έτσι υπάρχει ολότιδος στή ζωή. Μά ή ζωή που βλέπουμε έμείς και ή ζωή που βλέπει ο ποιητής δεν είναι λογικά κι' ίδια. Υπάρχει ή άπόσταση και ο χώρος τής τέχνης που μέσα σ' αυτόν υπάρχει ή ζωή

δοθεί άλλοιούτικα παρά με τήν πιστή και άληθινή έκφραση του «άντικειμένου» που πλαστούργησε ο ποιητής. Διαφορετικά ο υποκριτής προσάει τά πάντα: συναισθηματικό, νόημα, ιδέα.

Μά δέ μπορεί τεχνικά να είναι άρτιος, αλλά όχι συνεπής με τήν ιδέα; Αυτό είναι άπαράδεχτο. Γιατί ποτέ ή τεχνική έκφραση δεν μπορεί ν' άποστεί τήν άληθινή έκφραση, άν δεν είναι έκφραση τής ιδέας του ποιητή.

Η εξάρτηση όμως αυτή του υποκριτή από τόν δημιουργημένο πλάσμα τού ποιητή δεν μειώνει τόν δημιουργικό ρόλο του. Άντίθετα τόν έντείνει. Γιατί ο υποκριτής υποκαθιστά σε όλα τόν ποιητή. Είναι φορέας του κι' άς είναι όργανό του.

Ο όμοιμος πόθος ποιητή κι' υποκριτή για τήν έκφραση κοινού ιδεώδους τούς ταυτίζει σχεδόν άπόλυτα κι' ο υποκριτής παύει να είναι έκτελεστής, γίνεται δημιουργός.

Στά χέρια του είνε έμπιστευμένη ή θεά έπιταγή του ποιητή που ιδέ φαντάζεται άλλωώς τόν ήθοποιό παρά άς «ήρωας» του.

Μιά κι' είν' έτσι, ο υποκριτής δέ θα μάς δώσει τίποτ' άλλο παρά τόν συναισθηματικό «ήρωα» που έζησε ο ποιητής και που τόν ζή τάρα ο υποκριτής σάν άμση πραγματικότητα. Έμπρημένη, λοιπόν, ή εδύνη του δευτέρου...

Ο υποκριτής τού «ψυχικό βίαιου» τού ποιητή έρχεται να τόν κάμει «άμση πραγματικότητα». Τό «πλάσμα» τού δράματος τού ποιητή θά τόν κάμει ο υποκριτής «πλαστικό όν», τόν «ζωντανό δράμα» «ζωντανό πλάσμα». Κ' έπειδή σκοπός τού ποιητή είναι να δώσει τόν ζωντανό τόν δράμα στήν ανθρωπότητα για να τή λυτρώσει, όπως λυτρώθηκε κι' αυτός, ο υποκριτής πραγματοποιεί τόν σκοπό του. Με όλα εκείνα τά στοιχεία που μεταχειρίστηκε ο ποιητής για να μεταδώσει τόν «βραμάν», να έπικοινωνήσει με τόν κοινό. Να άκόμα για τόν ο ρόλος του υποκριτή είναι δημιουργικός, ταυτοσημος με τόν ποιητή. Γιατί δέν δίνει μόνο τόν «πλαστικό όν» μά πέρ' άπ' αυτό, πέρα κι' από τόν πλαστικό δράμα τού ποιητή που τόν πραγματοποιεί άναπαύθοντάς τόν με όλα του τά στοιχεία, με άλήθεια και συνέπεια, δίνει άλόγη τήν ιδέα τού ποιητή, τήν οδηγεί στή τέχνη της, στήν αισθητική χαρά και στήν «κάθαρση» τού ανθρώπου. Κι' άληθινά, ο υποκριτής δέ ζωντανεύει άπλάς τόν μέρος του αλλά δίνει σάν ένα μέρος αυτού του βραμάνου συνόλου που έκφράζει τήν ιδέα τού ποιητή. Γι' αυτό, κάτι που θάταν άταίριαστο, θάταν ή «έξόγκωση» τού μέρους του σε βάρος τού συνόλου. Η θαυμαστή ίσορροπία άνάμεσα στά σοφά άμολογημένα μέρη που δημιουργούν τήν άρμονία τού συνόλου άποτελεί εκείνο που άποκαλούμε: «άναλογία τών μερών». Ένας Ριχάρδος Γ' λ. χ. περισσότερο άπ' ό,τι είναι ή ένας Μακντόφ περισσότερο άπ' τόν Μάκβεθ είναι κάτι που έννοούμε. Η αισθητική πληρότητα τού μέρους είναι άποτέλεσμα και μιάς καθολικότερης έπιποπτείας στή όλο έργο. Η

προσπάθεια του υποκριτή δεν είναι εύκολη. Έχει ν' αφαιρέσει τά περιττά, ν' αναγάγει ό τά άπέμεινε σε μία τεχνικά δουλεμένη φόρμα, μ' ένα λόγο να «κουθέσει» τόν ρόλο. Και κοντά σ' αυτό να προσέξει τήν «άρμογία του ήλου. Γι' αυτό κυνηγά με πάθος τόν «μέτρο», έτσι που να μπορεί να σταθεί στο πλά των άλλων χωρίς να τούς βλάψει. Δεν μονολογεί — και τίς στιγμές που μονολογεί ακολουθεί τόν παντοδύναμο ρεθύμα του συνόλου — διαλέγεται. Συγκροείται. Η υπογράμμιση ενός στοιχείου του λόγου περισσότερο από τόν ένα, γίνεται για να φωτίσει τόν άλλον. Είναι φανερό λοιπόν πώς ο θεατρικός λόγος, κινούμενος μέσα στο ρεθύμα του ισόδυναμου ποιητικού λόγου προς τά μπρος άκολουθεί σε ά μέρος τή ροή του και δεν υπερχειλίζει σε παρακαλάδια που μπορούν να δώσουν έλεβοδός προς τ' άλλο ή ν' αλλοιωούν τήν κοίτη του ποταμού. Ο υποκριτής είναι έξηγητήμενος από τούς ίδιους περιορισμούς που έθεσε στον έαυτό του κι' ο ποιητής. Είναι ο ποιητής ο ίδιος που σβέθεται τόν έαυτό του.

Κάθε υποκριτής άν άναθεχτεί αυτή τήν εδύνη τήν μερίζεται και με τούς άλλους. Άπ' αυτό βγαίνει τόν πώς τόν θέατρο είναι προσπαθήσει άμασική, άπ' αυτό έξηγήθηκε ή άρχή του «συνόλου». Ποιητής κι' υποκριτής λοιπόν κατευθύνονται προς τόν ένα και τόν αυτό σκοπό: στήν αισθητική απόλαυση που προσφέρει τόν έργο, στήν κάθαρση τών «ήρώων» του και τών ανθρώπων που μοιάζουμε μ' αυτούς. Βέβαια τόν τελευταίο αυτό δέ συμβαίνει έτσι λογικά. Δεν είναι ο Ίάγος ένας άνθρωπος που έτσι υπάρχει ολότιδος στή ζωή. Μά ή ζωή που βλέπουμε έμείς και ή ζωή που βλέπει ο ποιητής δεν είναι λογικά κι' ίδια. Υπάρχει ή άπόσταση και ο χώρος τής τέχνης που μέσα σ' αυτόν υπάρχει ή ζωή

Είτε άμεσα λοιπόν είτε έμμεσα ζούμε μέσα στή μαγεσία αυτή τής τέχνης τών μεγάλων δημιουργών, μέσω τών «ήρώων» τους λυτρωνόμαστε ανθρωπίνως και καλλιτεχνικά «εξάμωρασε» στά ύψη τής ζωής όπου μάς φέρνει ή λυτρωτική ή αισθητική δύναμη τής Τέχνης. ΘΑΝΟΣ ΚΩΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

Σάν ανάγνωσμα
Καρτερίστα μετ'...έμποδίων
Τής δ'ος Μαρίας Άννίνου

Τά παιδιά τών ήθοποιών συνθίζουν να λένε, ότι έρρισκονται στή θέατρο «άπό τά γυνώφασκα τους» κι' αυτό είναι μία μεγάλη άλήθεια.

Τού λόγου μου όμως μπορώ να καυχήθω ότι υπήρξα θεατής, από έμψυχο κι' αυτό είναι έπίσης άλήθεια.

Η μακαρίτισσα ή μητέρα μου, κατά τόν διάστημα τής έπιταμού προετοιμασίας μου διά τόν έγκόμιον ντεμπούο μου — λέγω δέ έπιταμύον γιατί πάντοτε υπήρξα άνωμόνον όν, γεννήθηκε δηλαδή δύο μήνες πριν από τά άλλα παιδιά — ένα καταλασμένο εφ'αμηνητικό μωρό, όπως μούλεγαν άργότερα τ' άδέρφια μου.

Η μακαρίτισσα λοιπόν ή μητέρα μου δεν έλειπε ούτε μία βραδιά από τόν θέατρο, κατά τόν διάστημα τής... κατασκευής μου.

Εκείνη από τήν παραμονή τής άπόρροδοκίτου πρεμιέρας μου, που είχαν μείνει στή στή κι' έβάναν τροπέζακι που ήσαν τότε (πότε 1) πολύ τής μόδας. Λένε μάλιστα ότι έπρόμοζε τόσο πολύ με τής άπότομες κινήσεις τού δυστρόπου πνεύμου, ώστε μ' έβγαλε πριν τής ώρας μου στή φώδ του άπικού ούρανο.

Νά λοιπόν που δέν είνε τίποτε τόν υποκριτικό.

Μεσολάβησε κάποια διακοπή ως ότου γίνω τούλάχιστον τριών χρονών, που δέν με έπαρναν μαζί τους. Δεν μπορούσαν να με κοιβάσαν με τής φανέες στή θέατρο.

Μόλις όμως άρχισα να καταλαβαίνω, έτοιμιά, εγγύαγα τόν κόσμο, κι' έτσι τούς άνάγκασα να με κοιβάσαν κι' έμένα μαζί με τόν άλλο παιδοσώμιο. Η μένα μαζί με τόν άλλο παιδοσώμιο, έμεις ή οικογένειά μας μαζί με τά έαδέρφια «πατρός» τε και μητρός τε ήτανε έξαιρετικά παιδοκομικά...

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

Τά άπογευματά έπαύε ή ταραχή. Άλλά δέν ήσαν πολύ εύκολα να ηγαίνωμε. Ένιωσ τόν θέατρο ήτανε και ή δουλειά τού πατέρα μου μάς έπαρνε οικογενειακά μαζί του. Έχουμε άρχισα να παίζοντα τά πρώτα «Παναθηναϊκά» στή «Νέα Σκηνη» τών σμυρναίων «Κρόνος» που ήσαν τότε άκόμα μάντρα. Δηλαδή μάντρα, τρέπος τού λέγειν. Ήτανε ένα κομμά καλοκαίρινο θέατρο, χτισμένο από τόν Κώστα Χρηστομάχο, που τόν θυμάμαι σαν όνειρο.

Ήτανε ο άραιότερος κομπούρης — τί σχήμα όδημωρο—πύ σμυρναίων. Η μάλλον τά ώραιότερα και μεγαλύτερα ματία τού κόσμου σ' ένα όμοιο κομμάτι. Φαίνεται, ότι τέτοια είνε τά ματία όλων τών πνευμένων. Γιατί κι' ένα κομμάτι μου, τόν άμορο τόν Μαρτάκι, που γεννήθηκε, εύρίσκει τής καρδιάς άρώστασια τήν κούνασι, και τούτο τόν κομμάτι μου μ' ένα καρποσάκι, γιατί ήτανε παράλογο, είχε τήν ίδια μέλαγχολία στή μάτια.

Ήμιονά πλέον ο γελοιοποιός, ο άκρο βάτης, ο χορευτής, ο κομπάρ — ετιχώς τότε δέν υπήρχαν κομφορασιές — ή νιζή τής οικογένειας...

Μαριάννα, πώς είνε παρακάτω; Έπρόκειτο περί τών νέων τραγουδιών τών «Παναθηναίων» που τ' άρπαξα από τής πρώες πρόδες, προς μεγάλην άπλευσία τού πατέρα μου, που άπαιτούσε

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

Τά άπογευματά έπαύε ή ταραχή. Άλλά δέν ήσαν πολύ εύκολα να ηγαίνωμε. Ένιωσ τόν θέατρο ήτανε και ή δουλειά τού πατέρα μου μάς έπαρνε οικογενειακά μαζί του. Έχουμε άρχισα να παίζοντα τά πρώτα «Παναθηναϊκά» στή «Νέα Σκηνη» τών σμυρναίων «Κρόνος» που ήσαν τότε άκόμα μάντρα. Δηλαδή μάντρα, τρέπος τού λέγειν. Ήτανε ένα κομμά καλοκαίρινο θέατρο, χτισμένο από τόν Κώστα Χρηστομάχο, που τόν θυμάμαι σαν όνειρο.

Ήτανε ο άραιότερος κομπούρης — τί σχήμα όδημωρο—πύ σμυρναίων. Η μάλλον τά ώραιότερα και μεγαλύτερα ματία τού κόσμου σ' ένα όμοιο κομμάτι. Φαίνεται, ότι τέτοια είνε τά ματία όλων τών πνευμένων. Γιατί κι' ένα κομμάτι μου, τόν άμορο τόν Μαρτάκι, που γεννήθηκε, εύρίσκει τής καρδιάς άρώστασια τήν κούνασι, και τούτο τόν κομμάτι μου μ' ένα καρποσάκι, γιατί ήτανε παράλογο, είχε τήν ίδια μέλαγχολία στή μάτια.

Ήμιονά πλέον ο γελοιοποιός, ο άκρο βάτης, ο χορευτής, ο κομπάρ — ετιχώς τότε δέν υπήρχαν κομφορασιές — ή νιζή τής οικογένειας...

Μαριάννα, πώς είνε παρακάτω; Έπρόκειτο περί τών νέων τραγουδιών τών «Παναθηναίων» που τ' άρπαξα από τής πρώες πρόδες, προς μεγάλην άπλευσία τού πατέρα μου, που άπαιτούσε

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

Τά άπογευματά έπαύε ή ταραχή. Άλλά δέν ήσαν πολύ εύκολα να ηγαίνωμε. Ένιωσ τόν θέατρο ήτανε και ή δουλειά τού πατέρα μου μάς έπαρνε οικογενειακά μαζί του. Έχουμε άρχισα να παίζοντα τά πρώτα «Παναθηναϊκά» στή «Νέα Σκηνη» τών σμυρναίων «Κρόνος» που ήσαν τότε άκόμα μάντρα. Δηλαδή μάντρα, τρέπος τού λέγειν. Ήτανε ένα κομμά καλοκαίρινο θέατρο, χτισμένο από τόν Κώστα Χρηστομάχο, που τόν θυμάμαι σαν όνειρο.

Ήτανε ο άραιότερος κομπούρης — τί σχήμα όδημωρο—πύ σμυρναίων. Η μάλλον τά ώραιότερα και μεγαλύτερα ματία τού κόσμου σ' ένα όμοιο κομμάτι. Φαίνεται, ότι τέτοια είνε τά ματία όλων τών πνευμένων. Γιατί κι' ένα κομμάτι μου, τόν άμορο τόν Μαρτάκι, που γεννήθηκε, εύρίσκει τής καρδιάς άρώστασια τήν κούνασι, και τούτο τόν κομμάτι μου μ' ένα καρποσάκι, γιατί ήτανε παράλογο, είχε τήν ίδια μέλαγχολία στή μάτια.

Ήμιονά πλέον ο γελοιοποιός, ο άκρο βάτης, ο χορευτής, ο κομπάρ — ετιχώς τότε δέν υπήρχαν κομφορασιές — ή νιζή τής οικογένειας...

Μαριάννα, πώς είνε παρακάτω; Έπρόκειτο περί τών νέων τραγουδιών τών «Παναθηναίων» που τ' άρπαξα από τής πρώες πρόδες, προς μεγάλην άπλευσία τού πατέρα μου, που άπαιτούσε

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

Τά άπογευματά έπαύε ή ταραχή. Άλλά δέν ήσαν πολύ εύκολα να ηγαίνωμε. Ένιωσ τόν θέατρο ήτανε και ή δουλειά τού πατέρα μου μάς έπαρνε οικογενειακά μαζί του. Έχουμε άρχισα να παίζοντα τά πρώτα «Παναθηναϊκά» στή «Νέα Σκηνη» τών σμυρναίων «Κρόνος» που ήσαν τότε άκόμα μάντρα. Δηλαδή μάντρα, τρέπος τού λέγειν. Ήτανε ένα κομμά καλοκαίρινο θέατρο, χτισμένο από τόν Κώστα Χρηστομάχο, που τόν θυμάμαι σαν όνειρο.

Ήτανε ο άραιότερος κομπούρης — τί σχήμα όδημωρο—πύ σμυρναίων. Η μάλλον τά ώραιότερα και μεγαλύτερα ματία τού κόσμου σ' ένα όμοιο κομμάτι. Φαίνεται, ότι τέτοια είνε τά ματία όλων τών πνευμένων. Γιατί κι' ένα κομμάτι μου, τόν άμορο τόν Μαρτάκι, που γεννήθηκε, εύρίσκει τής καρδιάς άρώστασια τήν κούνασι, και τούτο τόν κομμάτι μου μ' ένα καρποσάκι, γιατί ήτανε παράλογο, είχε τήν ίδια μέλαγχολία στή μάτια.

Ήμιονά πλέον ο γελοιοποιός, ο άκρο βάτης, ο χορευτής, ο κομπάρ — ετιχώς τότε δέν υπήρχαν κομφορασιές — ή νιζή τής οικογένειας...

Μαριάννα, πώς είνε παρακάτω; Έπρόκειτο περί τών νέων τραγουδιών τών «Παναθηναίων» που τ' άρπαξα από τής πρώες πρόδες, προς μεγάλην άπλευσία τού πατέρα μου, που άπαιτούσε

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

Τά άπογευματά έπαύε ή ταραχή. Άλλά δέν ήσαν πολύ εύκολα να ηγαίνωμε. Ένιωσ τόν θέατρο ήτανε και ή δουλειά τού πατέρα μου μάς έπαρνε οικογενειακά μαζί του. Έχουμε άρχισα να παίζοντα τά πρώτα «Παναθηναϊκά» στή «Νέα Σκηνη» τών σμυρναίων «Κρόνος» που ήσαν τότε άκόμα μάντρα. Δηλαδή μάντρα, τρέπος τού λέγειν. Ήτανε ένα κομμά καλοκαίρινο θέατρο, χτισμένο από τόν Κώστα Χρηστομάχο, που τόν θυμάμαι σαν όνειρο.

Ήτανε ο άραιότερος κομπούρης — τί σχήμα όδημωρο—πύ σμυρναίων. Η μάλλον τά ώραιότερα και μεγαλύτερα ματία τού κόσμου σ' ένα όμοιο κομμάτι. Φαίνεται, ότι τέτοια είνε τά ματία όλων τών πνευμένων. Γιατί κι' ένα κομμάτι μου, τόν άμορο τόν Μαρτάκι, που γεννήθηκε, εύρίσκει τής καρδιάς άρώστασια τήν κούνασι, και τούτο τόν κομμάτι μου μ' ένα καρποσάκι, γιατί ήτανε παράλογο, είχε τήν ίδια μέλαγχολία στή μάτια.

Ήμιονά πλέον ο γελοιοποιός, ο άκρο βάτης, ο χορευτής, ο κομπάρ — ετιχώς τότε δέν υπήρχαν κομφορασιές — ή νιζή τής οικογένειας...

Μαριάννα, πώς είνε παρακάτω; Έπρόκειτο περί τών νέων τραγουδιών τών «Παναθηναίων» που τ' άρπαξα από τής πρώες πρόδες, προς μεγάλην άπλευσία τού πατέρα μου, που άπαιτούσε

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

Τά άπογευματά έπαύε ή ταραχή. Άλλά δέν ήσαν πολύ εύκολα να ηγαίνωμε. Ένιωσ τόν θέατρο ήτανε και ή δουλειά τού πατέρα μου μάς έπαρνε οικογενειακά μαζί του. Έχουμε άρχισα να παίζοντα τά πρώτα «Παναθηναϊκά» στή «Νέα Σκηνη» τών σμυρναίων «Κρόνος» που ήσαν τότε άκόμα μάντρα. Δηλαδή μάντρα, τρέπος τού λέγειν. Ήτανε ένα κομμά καλοκαίρινο θέατρο, χτισμένο από τόν Κώστα Χρηστομάχο, που τόν θυμάμαι σαν όνειρο.

Ήτανε ο άραιότερος κομπούρης — τί σχήμα όδημωρο—πύ σμυρναίων. Η μάλλον τά ώραιότερα και μεγαλύτερα ματία τού κόσμου σ' ένα όμοιο κομμάτι. Φαίνεται, ότι τέτοια είνε τά ματία όλων τών πνευμένων. Γιατί κι' ένα κομμάτι μου, τόν άμορο τόν Μαρτάκι, που γεννήθηκε, εύρίσκει τής καρδιάς άρώστασια τήν κούνασι, και τούτο τόν κομμάτι μου μ' ένα καρποσάκι, γιατί ήτανε παράλογο, είχε τήν ίδια μέλαγχολία στή μάτια.

Ήμιονά πλέον ο γελοιοποιός, ο άκρο βάτης, ο χορευτής, ο κομπάρ — ετιχώς τότε δέν υπήρχαν κομφορασιές — ή νιζή τής οικογένειας...

Μαριάννα, πώς είνε παρακάτω; Έπρόκειτο περί τών νέων τραγουδιών τών «Παναθηναίων» που τ' άρπαξα από τής πρώες πρόδες, προς μεγάλην άπλευσία τού πατέρα μου, που άπαιτούσε

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

Τά άπογευματά έπαύε ή ταραχή. Άλλά δέν ήσαν πολύ εύκολα να ηγαίνωμε. Ένιωσ τόν θέατρο ήτανε και ή δουλειά τού πατέρα μου μάς έπαρνε οικογενειακά μαζί του. Έχουμε άρχισα να παίζοντα τά πρώτα «Παναθηναϊκά» στή «Νέα Σκηνη» τών σμυρναίων «Κρόνος» που ήσαν τότε άκόμα μάντρα. Δηλαδή μάντρα, τρέπος τού λέγειν. Ήτανε ένα κομμά καλοκαίρινο θέατρο, χτισμένο από τόν Κώστα Χρηστομάχο, που τόν θυμάμαι σαν όνειρο.

Ήτανε ο άραιότερος κομπούρης — τί σχήμα όδημωρο—πύ σμυρναίων. Η μάλλον τά ώραιότερα και μεγαλύτερα ματία τού κόσμου σ' ένα όμοιο κομμάτι. Φαίνεται, ότι τέτοια είνε τά ματία όλων τών πνευμένων. Γιατί κι' ένα κομμάτι μου, τόν άμορο τόν Μαρτάκι, που γεννήθηκε, εύρίσκει τής καρδιάς άρώστασια τήν κούνασι, και τούτο τόν κομμάτι μου μ' ένα καρποσάκι, γιατί ήτανε παράλογο, είχε τήν ίδια μέλαγχολία στή μάτια.

Ήμιονά πλέον ο γελοιοποιός, ο άκρο βάτης, ο χορευτής, ο κομπάρ — ετιχώς τότε δέν υπήρχαν κομφορασιές — ή νιζή τής οικογένειας...

Μαριάννα, πώς είνε παρακάτω; Έπρόκειτο περί τών νέων τραγουδιών τών «Παναθηναίων» που τ' άρπαξα από τής πρώες πρόδες, προς μεγάλην άπλευσία τού πατέρα μου, που άπαιτούσε

Και τότε τόν νερό ήσανε είδος πολυτελείας όπως άπιασμοί ή σήμεροί. Σκεφθήτε λοιπόν τί εύλο έθεσε κάποιο υποκριτής όταν άνομοτυπήμενος ο μα ναυσοειδής μας έδωσαν τούτοις από τόν κούπι έναν—έναν.

Τι είχε σμύβη; Μία κατέβηκε ή ιδέα να κάνουμε μπαμ—μπαμ. Πολλά παιδιά τόν κούπι μικρό. Ένας—ένας γδύνασαν κι' έπεσε μέσα, ώπως σφηνώσαμε σε τόν το σημείο, ώστε δέν μπορούσαμε να βγούμε. Μπήσαμε λοιπόν άπεγνωμένες φωνές μεσ' στή μεσημέρι.

Επιτήρησε τούς μεγάλους, που κάποτε έρχαν κατατρομαγμένοι στή πλοσταριά, και τήν συνέπεια σής τήν έπια πύ πύνα. Έτσι λοιπόν συνεχίζονταν ή παιδική μου ζωή. Δεν ζούσα παρά με τήν ιδέα πότε μά θά βραδυούσα να πάμε στή θέατρο. Τότε μάνον τήν Κυριακή έδίδοντο άπογευματινές. Ο κόσμος δούλευε μέχρι θοοείας νυκτός και τά άπογευματά δέν τούεμε καιρός για θέαμα.

